

پہلی جنگ عظیم اور خلافت کا خاتمہ

(سید قدیر احمد، ایم اے، سال دوم)

پہلی جنگ عظیم دو فریقوں کے درمیان لڑی گئی تھی۔ ایک فریق میں جرمنی، آسٹریا، ہنگری اور عثمانی خلافت شامل تھی جبکہ دوسرے فریق میں اتحادی قوتیں یعنی برطانیہ، فرانس اور روس جمع تھیں۔ جنگ عظیم کے وقوع کا پس منظر عام طور پر آسٹریا کے ولی عہد کا قتل بتایا جاتا ہے جبکہ حقیقت یہ ہے کہ برطانیہ، فرانس، روس اور جرمنی ان میں کا ہر ایک یہ چاہتا تھا کہ اپنی معیشت کو طاقتور بنائے۔ ان کے یہ عوام عثمانی خلافت کے خاتمہ سے ہی پورے ہو سکتے تھے، کیونکہ دنیا کی اہم ترین سمندری شاہراہیں خلافت عثمانی کے زیر تسلط تھیں۔ اس دور میں خلافت عثمانیہ کی حکمرانی شمالی افریقہ اور یورپ کے ممالک سے ہوتے ہوئے مشرق وسطیٰ تک پھیلی ہوئی تھی۔ اسی حقیقت کی بنیاد پر عثمانی خلافت سے اہم علاقوں اور سمندری شاہراہوں کو علیحدہ کر کے ان پر قبضہ جمانے کی دوڑ میں مغربی ممالک نے مختلف جنگوں کا آغاز کیا تھا، جنہوں نے بالآخر پہلی جنگ عظیم کی شکل اختیار کر لی تھی، اور اپنے دفاع کی خاطر عثمانی خلافت کو بھی جنگ عظیم میں حصہ لینا پڑا۔ جرمنی یہ چاہتا تھا کہ عثمانی سلطنت کے سارے علاقوں اور وسائل پر تنہا اقتدار جمائے، اسی لئے جرمنی نے عثمانیوں سے اچھے تعلقات بنائے رکھے تھے۔ جب کہ ریاست کے اکثر و بیشتر علاقوں پر برطانیہ، فرانس اور روس نے قبضہ جمایا ہوا تھا۔ ان ممالک نے جنگ کے آغاز سے قبل ہی خلافت عثمانیہ کے حصوں کو آپس میں بانٹ لیا تھا۔ پہلی جنگ عظیم کی وجہ سے دونوں فریقوں کو

زبردست مالی نقصان برداشت کرنا پڑا تھا، لیکن خلافت عثمانیہ کے وجود کو ہی خطرہ لاحق ہو گیا۔ جنگ کے بعد اتحادی طاقتوں نے خلافت عثمانیہ کے حصوں کا آپس میں بندر بانٹ کر لیا۔ دنیا بھر کے مختلف مقامات پر امت مسلمہ نے خلافت کو بچانے کے لیے متحدہ تحریکیں شروع کیں، جن میں ہمارے ملک ہندوستان کی تحریک خلافت بہت مشہور ہے، لیکن یہ ساری تحریکیں بے سود اور بے اثر ثابت ہوئیں۔

پہلی جنگ عظیم 11 نومبر 1918ء کو ختم ہوئی، اس جنگ کے ختم ہونے کے بعد نومبر 1918ء سے برطانیہ نے مختلف سیاسی حربوں کا ایک سلسلہ شروع کیا، تاکہ خلافت اسلامی کا خاتمہ کر دیا جائے۔ پہلا حربہ یہ تھا کہ مجلس امت جو ایک سیاسی کونسل تھی اس کا خاتمہ کر کے سیاسی ماحول پیدا کیا جائے، کیونکہ مجلس امت خلافت کے ایوان میں امت کی نمائندگی کرنے والے ادارہ کی حیثیت رکھتی تھی۔ دوسرا حربہ یہ طور پر علیحدہ کر کے درجہ بندی کے الزامات عائد کئے گئے اور مصطفیٰ کمال کو متبادل بیروں کے طور پر پیش کیا گیا۔ تیسرا حربہ انقرہ میں ایک دوسری حکومت قائم کرنے کا خاکہ پیش کیا گیا جس کی قیادت مصطفیٰ کمال کے ہاتھوں میں ہو۔ آخری حربہ مصطفیٰ کمال کے ہاتھوں سے نظام خلافت کا پوری طرح خاتمہ کر دینے جانے کے منصوبہ کوئی شکل دی جائے۔ اور پھر جنگ عظیم کے خاتمہ کے چھ سال بعد 3 مارچ 1924ء مطابق 28 رجب 1342ھ کو وہ عظیم اور جاناکہ حادثہ اور سناخ پیش آیا

ارض مقدس مکہ مکرمہ پر ایک نظر

(عبد الرقیب، پی ایچ ڈی)

کعبہ اللہ پوری دنیا کے مسلمانوں کا قبلہ ہے اور اور یہ قبلہ مکہ مکرمہ جیسی عظیم الشان سر زمین میں واقع ہے۔ اسی لئے مسلمانوں کا اس سر زمین سے دلی لگاؤ ہے۔ تاریخ اسلام کی شروعات یہیں سے ہوئی ہے اور توحید کی دعوت کا آغاز بھی یہیں سے ہوتا ہے۔ دین کے لئے جس جذبہ قربانی و خود سپردگی کی ضرورت ہے، اس کی جھلک اس جگہ کے واقعات میں ہمیں ملتی ہے۔ دینی حیثیت کے ساتھ ساتھ تاریخی اعتبار سے بھی مسلمانوں کے لئے مکہ مکرمہ امتیازی حیثیت کا حامل ہے۔ اس ارض مقدس کے ناموں میں ایک اہم نام "ام القریٰ" ہے، جس کے متعلق حضرت عبداللہ بن عباس بیان کرتے ہیں کہ چونکہ یہ شہر عرت و تکریم میں دنیا کے شہروں سے زیادہ مکرم اور برتر ہے اور اسی کو پھیلا کر کہہ کر ارضی وجود میں آیا ہے لہذا اسے "ام القریٰ" کا نام دیا گیا۔ تاریخ کعبہ کے مصنف محمد طاہر الکردی نے لکھا ہے کہ پانی کی سطح پر ابھرنے والا وہ مقدس مقام جسے زمین کی پیدائش سے تقریباً دو ہزار سال قبل اللہ نے وجود بخشا، وہ مکہ مکرمہ ہی کی سر زمین تھی، پھر اس کے نیچے سے اللہ نے اپنی قدرت سے زمین پھینکی، مکہ مکرمہ روئے زمین کے وسط میں واقع ہے اور یہ زمین کی نافرمانی ہے۔

سطح سمندر سے اس کی بلندی 277 فٹ بتلائی جاتی ہے اور یہ مشرقی ساحل سمندر سے تقریباً 5 کینومیٹر مشرق میں واقع ہے، یہ جس وادی میں آباد ہے وہ پتھر کی اور تنگ وادی ہے۔ اس میں شہر مکہ مکرمہ کی میلوں میں مشرق سے مغرب تک پھیلا ہوا ہے اور اس کا عرض بھی دو میل کا ہے، اس کی وادی اٹح یا اٹح کے نام سے مشہور ہے۔ شہر کو چاروں طرف سے پتھروں کے ٹیلے یا چھوٹی چھوٹی پہاڑیاں گھیرے ہوئے ہیں، جو ایک طرح سے اس کی کھلیں کا کام بھی دیتی ہیں۔ پہلے شہر میں پانی کا صرف ایک ہی چشم تھا جس کو زمزم کہتے ہیں، اب اس کے علاوہ دوسرے ذرائع بھی اختیار کئے گئے ہیں، جن کی وجہ سے اب پانی کی قلت نہیں ہے۔ مکہ مکرمہ چونکہ ایک وادی میں ہے اس لئے قدیم زمانے میں سیلابوں سے اس میں پانی بھر جاتا تھا۔ اب حکومت نے

معلات سے پہلے ایک بند بنا دیا ہے، اس کے علاوہ حرم کے آگے ایک زمین دو زوال بھی بنا دیا ہے جس سے شہر کا پانی بہہ کر مکہ کے نشیبی علاقے میں چلا جاتا ہے۔

پہاڑوں کے درمیان گھرے ہونے کی وجہ سے مکہ میں گرمی زیادہ اور سردی بہت کم ہوتی ہے۔ شہر کا موسم گرمیوں میں بہت سخت اور بارش صرف جاڑے میں ہوتی ہے۔ آج سے تقریباً چار ہزار سال قبل حضرت ابراہیم نے اپنی اہلیہ حضرت ہاجرہ اور اپنے شیر خوار بیٹے حضرت اسماعیل کو یہاں لاکر اس شہر کو بسایا تھا، پھر کعبہ کی دوبارہ تعمیر حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل نے ہی کیا۔ اسی وقت سے یہ شہر قرب و جوار کی نہیں بلکہ ساری دنیا کا مرکز بنا۔

مکہ مکرمہ کی آبادی پہلے چھوٹی میں رہتی تھی۔ ہجرت سے صرف دو صدی پہلے حضور ﷺ کے مدعی ابن کلاب جب شام سے آئے تو ان کے مشورے سے مکانات بننے شروع ہوئے اور مکہ مکرمہ کی معاشرت کو اور اس کی اجتماعی اور مذہبی ذمہ داریوں کو منظم کیا گیا اور ان کو قصبی بن کلاب نے سنبھالا۔ اسلام کے آنے کے بعد شہر کو ترقی ہوئی، اور اب یہ شہر نہ صرف اپنے قرب و جوار میں بلکہ دور دور تک سب سے بڑا اور پورے عالم اسلام کا سب سے اہم اور مرکزی شہر ہے۔

اس ارض مقدس کی تقدیس و عظمت کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ یہاں مسلمانوں کا قبلہ خانہ کعبہ ہے، جس کی جانب رخ کر کے مسلمان اپنی نمازیں ادا کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ اسلام کے بنیادی پانچ ارکانوں میں سے ایک رکن حج بیت اللہ ہے۔ جس کے تمام ذیلی ارکان و واجبات اسی ارض مقدس میں ادا کئے جاتے ہیں، جن میں خانہ کعبہ کے گرد طواف کرنا، حفا مرہ کی پہاڑیوں کے درمیان سعی کرنا، منیٰ میں شیطان کو کنگریاں مارنا، میدان عرفان میں قیام کرنا وغیرہ شامل ہیں۔ علاوہ ازیں دیگر متبرک و مقدس اشیاء سے بھی استفادہ کا یہ موقع ہوتا ہے، مثلاً حجر اسود کا بوسہ لینا اور زمزم کا پانی پینا وغیرہ۔

اسلام میں خواتین کا مقام

(فہمینہ چودھری، ایم اے، سال اول)



پروفیسر محمد اسحاق (صدر شعبہ اسلامک اسٹڈیز، جامعہ ملیہ اسلامیہ دہلی) کے ہاتھوں 'اسلامی مطالعات' کے ساتویں شمارہ کی رسم اجراء

حدود میں رہتے ہوئے با اختیار بنا یا گیا، تعلیم و تعلم کے دروازے بھی عورتوں پر مکمل طور پر کھول دیئے گئے، اور عورت کو میراث میں حصہ دار بنایا گیا، شوہر کی وفات کے بعد نکاح ثانی کی اجازت دی گئی، عورت کی مختلف حیثیتوں کے مطابق اس کی قدر و منزلت بڑھا کر یہ بتلایا گیا کہ عورت انسان کے لئے قدرت کا ایک انمول تحفہ ہے۔ چنانچہ اگر وہ بیوی ہے تو شوہر کی خدمت پر اسے جنت کا مستحق بنایا، اگر وہ بیٹی ہے تو اس کی صحیح تربیت پر اس کے باپ کو جنت کی بشارت سنائی، یہاں تک کہ عورت کو ماں بنا کر اس کے قدموں تلے جنت لا کر رکھی گئی۔

الغرض ہر شعبہ حیات میں عورت کی ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے اسے مکمل حقوق عطا کئے گئے اور یہ کہا گیا کہ: ترے قدموں میں ہے فردوس تمدن کی بہار تیری نظروں پہ ہے ہنسیب و ترقی کا مدار

میں وہ عورتوں کو ان کا صحیح مقام عطا کیا اور ان کے حقوق متعین فرما کر صنف نازک کو حیات نو بخشی۔

تاریخ کے صفحات پلٹنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہندوستان میں منو شریعت میں باپ، شوہر یا دونوں کے وفات پا جانے کی صورت میں بیٹے کے علاوہ عورت کا کوئی مستقل حق نہیں تھا، ان کی وفات کے بعد عورت کا شوہر کے رشتہ داروں میں سے کسی ایک کے ساتھ متعلق ہو جانا ضروری تھا۔ عورتوں کو جہم دینے والے منوں نے انہیں بری خواہشات، غصہ، بے ایمانی اور برے الطوار عطا کئے۔ برہمنی دور میں شوہر کی وفات کے بعد عورت کو یا بیعتی بی بی مرنے والی تھی، وہ زندہ دگرور ہو جاتی، بیوہ ہونے کے بعد اپنے متوفی شوہر کے گھر کی لونڈی اور دوردوروں کی خادمہ بن کر رہنا پڑتا، اکثر بیویاں اپنے شوہروں کے ساتھ تہی ہو جاتی تھیں۔ عراق کے بادشاہوں کے نزدیک عورت پالتو جانور سمجھی جاتی تھی۔ مصری تہذیب میں عورت تھی، اسے گناہوں کا ذمہ دار قرار دیا جاتا اور خود جزیرہ العرب میں عورت کے ساتھ جانوروں کا معاملہ کیا جاتا تھا، عورت کی کوئی عزت نہ تھی، وہ مال، مویشیوں کے ساتھ میراث میں منتقل ہوتی تھی۔ بیٹی کی پیدائش پر باپ شرم کے مارے اپنی بیٹیوں کو زندہ دفن کر دیا کرتا تھا۔ لڑکیوں پر

وجود زن سے ہے تصویر کاغذات میں رنگ اسی کے ساز سے ہے زندگی کا سوز دروں اللہ تعالیٰ نے جب حضرت آدم علیہ السلام کو پیدا فرمایا اور جنت کو ان کا مسکن بنایا تو انہیں جنت اپنی تمام تر رعنائیوں، نعمتوں اور آرائشوں کے باوجود سونے لگی تہنائی انہیں انتہائی گراں گزری، تو اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان کی بائیں پسلی سے ان کی تہنائی دور کرنے کے لئے ایک ناخون اور شریک حیات حضرت حوا کو پیدا فرما دیا۔ پھر اسی عظیم جوڑے کو اس دنیا میں پہلے خاندان کے طور پر بسایا، جس سے نسل انسانی کا آغاز ہوا اور انسان ساری دنیا میں پھیل گئی۔

لیکن اس بے غلبہ حقیقت کے باوجود کہ اس زمین پر زندگی گزارنے کا جتنا تک ایک مرد کو ہے اتنا ہی ایک عورت کو بھی ہے، تاریخ انسانی کے صفحات گواہ ہیں کہ زمانہ قدیم ہی سے یہ صنف نازک ہر شعبہ حیات میں مردوں کے ظلم و ستم کا نشانہ بن رہی ہیں۔ چونکہ فطری اور خلقی طور پر عورت کمزور پیدا کی گئی ہے اس لئے عورت کی اس کمزوری کا لوگوں نے خوب فائدہ اٹھایا اور عورتوں پر ہر طرح کا ظلم و ستم روا رکھا، یہاں تک کہ بعض قوموں نے تو عورتوں کو انسانوں کے علاوہ دوسری مخلوق سمجھا۔ لیکن انھوں نے ہونہر برباد اسلام پر اور کروڑوں درود ہوں انسانیت کے مٹنے کا عظیم نالہ کیا۔

